

愛的教育

文/ 萬華國中生教陳永慶組長

記憶中的萬華，雖然總有著一些難以抹滅的刻板印象，但是在台灣首善之區—臺北市的繁華熱鬧裝飾下，萬華擁有兼具著傳統與現代交織而成的特殊風貌，值得讓人再三玩味。

而真實的萬華呢？來到萬華的這十幾年，在地方榮富的外表之下，似乎仍存在著常被忽視的問題…。

「這一區的房子，大多坪數不大，常常看見學生家裡三、四個人擠在不到十坪的家裡，家裡父母打零工來維持生計，學生回到這個毫無活動空間且缺乏溫暖的家裏，當然待不住，所以只能往外面跑，又認識一些與自己背景相似的青少年，久而久之，就變成了大家所謂的『問題學生』」。記得當初剛接生教時，主任如此說。

從事學務工作這些年來，每天面對著這群在世俗眼光中不被接受的「問題學生」，處理著他們所造成的學生問題，而這些學生，多半是家庭狀況不佳，學習成就不高，學校生活不適應青少

年面對這環境的不友善，他們不選擇妥協與服從，他們卻選擇了反抗，反抗這社會的是與非，反抗一切世俗的善與惡，而終至被放棄並陷入無法逃離的宿命輪迴。

「只有在愛的溫度裡，教育才能成功，影響人的內心，在教師與學生相處的時候，愛的力量透過情感而發出光芒！—斯普朗格」身為教育人員後，在與學生的相處裡，讓我更明白且深刻的體會這份「教育愛」。每個人都有犯錯的時候，而老師的工作，不正是要給這些犯錯的孩子一個教育及改過的機會嗎？太高的道德標準不是用來要求別人的，而是能用同理心去知道這些孩子的問題及需求並協助解決。結果可能曠日費時也得不到顯著的成效，但我相信或許是一個感動，或許是一個善意的微笑，更或許是一次同理的聆聽，在這些稚嫩但封閉的心靈裡，一定都將埋下善意的種子，只須勤加灌溉，等候萌芽…。

新學期新開始，毒品預防不可少！

文/ 萬華少輔組

寒假剛結束，馬上就是新的開始啦！各位同學們是否已經準備好要迎接新的學期？還是依然感覺「好煩、好累，我不想上課～」呢？沒有關係！開學前的憂鬱與煩躁都是正常的現象，先來教大家五招開學收心操，相信做好這五招，大家也能夠坦然地回歸學校生活囉！

- 第一招** 整理書房、書桌及臥房，營造新學期新開始的氣氛。
- 第二招** 列出開學前要完成的作業，做好萬全準備就不緊張囉！
- 第三招** 恢復早睡早起好習慣，慢慢調整成開學後的生活作息。
- 第四招** 減少使用3C產品的頻率，以提早適應學校生活唷！
- 第五招** 回顧假期中的美好回憶，準備迎接新學期啦！

完成五招開學收心操後，相信各位同學一定能以更加輕鬆地心情來面對開學，不過在準備新學期開始的期間，也特別提醒同學們要小心，近來新型態毒品越來越多，毒咖啡、毒軟糖、毒郵票……等各種危害身心靈的毒品正躲在暗處蠢蠢欲動著，為避免誤觸毒品而深陷泥沼，臺北市政府警察局少年警察隊也準備了教大家如何自我保護的微電影—「預防犯罪連續技」，以及「青少年拒毒8招」、「防毒 拒毒 戒毒 練功 備忘錄」等毒品相關宣導資料，期許同學們在人生道路上能夠勇敢地拒絕毒品，健康且美好的度過每一天！

107年「青春桌遊課」寒假少年團體輔導活動花絮

臺北市政府警察局少年警察隊為響應行政院的新世代反毒策略，因此倡導少年寒假期間參與正當休閒活動，於107年2月6日（星期二）假臺北市大同區行政中心6樓大禮堂舉辦107年「青春

春桌遊課」寒假少年團體輔導活動，藉由桌遊闖關活動，強化少年毒品危害等法治觀念及自我保護知能，並培養團隊合作精神，預防少年偏差行為發生。



本期大考驗

看完本期內容後，是否對於正確的網路交友有更多的認識與了解呢？接著我們來玩個小測驗，看看自己的學習成果吧！
正確解答在本版的右上角喔。

- () 1. 能認知網路特性、懂得拿捏分際、善用平台、確實自我保護的人可以從中得到益處，反之則會有所損失。
- () 2. 大家都是朋友，所以網友要我的個人資料可以給對方沒關係。
- () 3. 應該正向面對孩子的網路交友行為，成為傾聽者並以理解代替責罵。
- () 4. 使用網路交友時，反正別人不知道我是誰，所以可以亂嗆人也可以交換不雅照。
- () 5. 正確交友五步驟為不要沉迷網路、不要暴露個人資料、不拍攝/不傳送私密照、不要單獨赴約、不要喝別人事先準備好的飲料。



237期預告： 青少年次文化-刺青

你了解青少年次文化嗎？
知道什麼是「刺青」嗎？
聽起來很熟悉，但你真的了解嗎？
刺青就是壞孩子？



刺青後在生活中可能會遇到什麼樣的狀況呢？
關於刺青的一體兩面，就讓我們在下期簡訊中告訴你。